

我们实行会计 工作规范化管理的做法

中国人民银行雁北分行

我们雁北分行从1989年开始 把会计工作规范化管理作为一项中心工作来抓,并制定了《中国人民银行雁北分行会计工作规范化管理暂行办法》,经过近两年的实践,收到了一些成果。主要做 法归 纳起 来就是"一个解决"、"两个落实"、"八个统一"、"三个抓好"、"两个紧密结合"。

"一个解决"就是解决思想认识问题。《试行办 法》出台前后,不少会计股长存在着"怕行领导不支 持、有关部门不配合、所属会计人员难管理"等畏难 情绪,认为会计工作规范化管理难推行,费力不讨好, 也有的同志认为, 目前会计人员素质低, 现在抓规范 化工作太早,等等。针对存在的思想问题,我们首先 组织会计股长反复学习、讨论了试行稿, 并由分管会 计工作的副行长反复讲解了规 范化管 理的目的、意义。 同时结合一些具体事例和历史上出现的一些问题,启 发会计股长认识抓规范化管理 的必要性和重要性。在 此基础上我们又采取各种形式、利用各种场合宣传、 讲解规范化管理的内容和它的 重要性、必要性、并十 分注意解决全区支行长和所有会计人员的思 想认识问 题, 以取得支行领导的重视和支持, 得到绝大多数会 计人员的理解。从而达到领导、股长、会计人员思想 统一、步调一致。

"两个落实"一是人员落实并相对稳定。我们要求各行会计部门会计人员最少不得低于3人,没有配备股长的要尽快落实人选。股长任免必须经上级行主管部门的同意。科、股人员的变动,必须征得科、股长的同意,以保证会计队伍的相对稳定和工作的规范化管理的责任制和目标落实。我们把会计工作的规范化管理列为全区的一项中心工作来级行行,采取分管领导,科、股长和所属会计人员三级规范化管理,要求三年内全区达标。平时由科长负责本县的规范化管理,并按照二级分行限定的时间达标。平时由股长对所属人员检查、指导,并负责向上级行汇报

和请示。各行所属会计人员负责分管规范 化管理的具体项目。

"八个统一"一是统一帐簿设置。按照制度规定 应建立的总帐、分户帐和各种登 记簿 由全区作出统一 规定,各种分户帐要分类订本。二是统一帐户设置。 主要是解决帐户设置不细和资金收付太笼统的 问题。 三是统一摘要记载内容的要求。 主要解决 记帐 凭证和 帐簿摘要不清不明的问题。四是统一印章盖压。首先是 明确各种传票、帐簿在什么地方盖和盖哪些章:其次是 分清印台、印泥的使用范围。 五是统一结帐、计息、 上划业务(营业税、利息补贴、联行利息清算)、各 种计提比例 (固定资产折旧、营业税及其他税、职工 福利费、工会经费、职工教育费等)的要求。由二级 分行参照有关规定和上级行的 要求,统一规定上划、 计提时间和计算方法。六是统一各种表报要求。 主要 是规定各种报表上报的时间 和质量。七是统一规定情 况反映、报告制度的内容、项目、时间 和上报日期, 便于上级行对全区各项工作 的及时了解和掌握。八是 统一资料数据库的内容。 规定各行 都要建立 资料数据 库, 其主要内容有: 历年上级文件、制度和本行与会 计、财务有关的文件规定:本行资 金 运营、财务收支 的现在和历史数据;会计部门应经常了解、掌握的情 况和数据。

"三个抓好"一是抓好队伍建设。会计工作规范化管理能否抓上去,队伍建设是关键。所以我们在队伍建设上,着重注意科股长的人选,要求科股长人选,不仅是一名熟悉专业业务、懂政策、会管理的干部,更主要的是要有一定的政治素质,热心于会计事业,责任心强。我们针对会计工作的特点,除要求各行派好班前一小时的政治学习外,还将思想政治工作渗透到日常的工作中去。近二年我们还认真地抓了基础理论的学习,先后以自学、培训、以会带训、出学习多考题、定期测验等形式,组织所有会计人员学完了《中央银行基础知识》、《新编人民银行会计》、《中国人民银行会计制度》、《中国人民银行财务管理制

度》、《联行制度》和新的《银行结算办法》及《银行结算会计核算手续》。通过岗位练兵,开展地、县两级技术比武等活动,狠抓了会计人员的技术学练。二是抓好会计检查。会计检查是促进会计工作规范化管理的重要手段。县支行股长按月对会计业务进行一次全面检查,按季向二级分行报告检查的情况和纠正的问题。实行行长定期抽查、检查制度。二级分行坚持每年深入各县支行全面检查一至两次。三是抓好典型。对规范化管理搞得好的支行给予支持,并推广他们的经验,以有效地推动全区的规范化管理工作。

两个紧密结合:一是规范化管理与劳动竞赛小指标考核紧密结合。为了推动全区规范化管理既扎扎实实又轰轰烈烈地开展起来、坚持下去,我们制订了会计劳动竞赛的小百分考核办法,把会计的主要工作任务,也就是会计工作规范化管理的主要内容,以打分的形式进行量化考核,具体考核中,我们实行了日常考核与定期考核,单项评比与综合评比的考核方法。

所谓日常考核, 就是 通过县支行日常同二级分行发生 的业务关系对支行的工作质量进行考核,定期考核. 主要是以二级分 行主管 科为主,定期深入各县进行具 体全面 地查 看考核。单项评比,就是通过建立各项业 务通报制度, 把各种报表、上划的各种业务时间和质 量逐次逐项随时评比通报。使好的差的一目了然。这 样做激励了先进, 鞭策了落后, 并使支行领导及时了 解和掌握会计工作的情况, 便于与二级分行共同配合 加强管理。小指标百分考核,即到半年、年终我们给 各行综合打分, 然后以得分多少排列名次, 并 同劳动 竞赛奖挂钩。同时还同评比先进集体和个人挂钩。二 是把规范化管理同实际工作紧密结合。我们搞规范化 管理不搞花架子,首 先是 讲究脚踏实地,能够始终如 一地严格按照操作程序、基本制 度 规 定 处理 各项业 务, 并确保会计工作的质量; 其次要求 各行要把学业 务练技术体现在实际工作中, 从实际工作中尽快提高 业务水平。

实行"经费流通券" 办法控制行政经费支出

江尊华

行政经费管理 历来是财 政支出 管理的 重点 和难点。为了有效地控制日趋膨胀的行政经费支出,黄梅县政府机关从1989年元月起,在内部实行"经费流通券"办法,对机关内各单位经费进行定额控制管理,收到了明显效果。

一、指定专人,集中报帐。县政府 机关内除行政 科设财会室专门管理整个机关经费外,各部、办、委、 局也指定专人负责管理本单位 财务,并由 专管人员定 期凭"经费流通券"集中向 财会室报销支出单据。

二、经费包干,计划支出。年初,行政科将财政分配(追加)的经费指标中除去个人部分后的公用部分按标准分解到各部、办、委、局,并以通知单形式下达,各单位则凭通知单分月到财会室领取"经费流通券"。为了避免使用"流通券"后少数单位"寅吃卯粮",行政科还根据各单位当月实际情况,分轻重缓急,规定报销支出限额,使经费支出具有一定的计

划性、杜绝了苦 乐不均 现象,促进了 正常业 务的开展。

三、变摊派为购买,改超支为节约。以前,机关内一些公用经费开支,如水电费、邮电费、材料稿纸、信封等大多是实行"摊派",因各单位经费实际上都已超支,加之分摊办法不一定准确,故摊派难以落实,支出浪费无法控制。实行"经费流通券"后,对办公室等公共场所也安装了水、电表,并派专人负责水电费抄录,邮资的计付,库存经费材料的领发,及时向各单位收取同等金额的"经费流通券",从而杜绝了公用经费支出的浪费现象,年终仅经费材料一项就比上年节约2536元。

四、节约留用,超支不补。实行"经费流通券"后,各单位凭"经费流通券"报销各项支出。年终有节余的"经费流通券",仍可继续留作下年使用;"经费流通券"已用完的,行政科一律不予报销,改变了经费年年超支的现象。

一年多的实践证明,采取"经费流通券"的办法管理行政经费,不仅可行,而且有效。一是能促使各单位乃至每个机关干部树立勤俭过紧日子思想;二是有效地控制了经费超支现象;三是能促使各单位按计划用钱,克服了单位与单位之间,人与人之间经费报销上苦乐不均现象;四是减轻了财会人员的工作量,把过去各单位对财会人员的埋怨转到精打细算上来;五是能使财会工作由事后反映转到事前控制上来。